

穆兄会的命运：

埃及政局一个难解的题

本报记者 杨子岩

穆尔西下台之后，军方的强力登台让穆兄会的命运变得扑朔迷离。一系列高层的被捕与审判，再加上解散穆兄会的呼声渐起，穆兄会的命运成为埃及政局一个难解的题。埃及临时总统曼苏尔在当地时间3日表示，穆兄会的命运现掌握在司法部门的手中。

穆兄会噩梦

9月3日是埃及军方罢黜前总统穆尔西两个月纪念日。

当天，埃及一家军事法院以袭击军队等罪名判处一名穆兄会成员终身监禁，另有48名成员被判处5年至15年监禁，12人无罪释放。

这是自7月3日穆尔西被解除总统职务以来，埃及法院首次对穆兄会成员作出判决。

据美国媒体报道，目前大部分穆兄会高官都被拘押以接受调查，其中包括前总统穆尔西。其他一些穆兄会官员要么死亡要么失踪，还有一些在逃亡之中。

另外，埃及行政法院3日还裁决停止半岛电视台埃及频道和其他3个隶属于穆兄会的“自由人25频道”以及“耶尔穆克”和“圣城”频道。理由是这些电视频道破坏国家统一。

解散穆兄会的呼声同样存在。埃及一个司法专家小组向法院提交解散穆兄会的申请，终结其作为合法注册的非政府组织的存在。

临时总统曼苏尔9月1日还任命了由50人组成的修宪委员会，修改2012年底由穆兄会主导制定的新宪法。据称，“宪法修正案”将清除一些过于偏向宗教势力的条款。

会遭遇解散？

在9月3日判决当天，埃及全国数座城市再现小规模游行示威，以纪念穆尔西被解除总统职务两个月。穆兄会领导的“支持合法性全国联盟”2日号召穆尔西支持者举行“全国大游行”，并呼吁示

威者统一使用“军事政变是恐怖主义”的标语及口号，但应者寥寥。

在军队清场事件爆发后的几天里，埃及全国多个政府机构、警局遭到袭击。临时政府总理贝卜拉维提议解散穆兄会，但政府内部有不同声音，副总理齐亚德·巴哈丁就呼吁尽快结束国家的紧急状态，确保各个政党能够参与政治、保护人权、保障公民的自由集会权利等。

但是穆兄会的命运确实堪忧。穆兄会是今年3月取得合法注册的，但是其反对者指责当时正值穆兄会执政期间，整个操作是违法的。这是埃及打击穆兄会的最新举动。穆兄会建立的“自由与正义党”目前仍是合法政党，但若宪法修正案获得通过，其前途同样堪忧。

有分析认为，穆兄会在政府的打击之下，可能会重新转入地下，再次成为秘密组织。

不乐观的前景

穆兄会是一个有着85年历史的宗教组织，不仅在埃及影响广泛，在突尼斯、约旦、叙利亚、利比亚等国都有其分支机构。自2011年“阿拉伯之春”以来，穆兄会在埃及先后赢得了5次选举，但是执政一年却遭到了埃及社会世俗派人士的广泛诟病，认为其没有治理国家的经验，只是一味地谋求扩大宗教势力的权力，将国家“穆兄会化”。

目前尚不清楚解散穆兄会的提议在埃及过渡当局中能否形成一致。但是分析人士指出，这样一个规模庞大、追随者众多的组织一旦转入地下，或许给埃及带来的麻烦会更大。

据埃及和美国的中东问题分析家说，继军方的清场并逮捕穆兄会领导人之后，该组织面临严峻抉择。穆兄会要么采取非暴力立场，等待时机直到新的选举举行，要么转向暴力对抗的立场，甚至其内部会分裂，有些激进派会转而成为圣战分子，诉诸“基地”和其他圣战组织的暴力路线。

有专家认为，解决穆兄会问题的关键不是解散不解散它，而是如何弥合造成埃及世俗派和伊斯兰主义这两部分民众极度分裂的鸿沟。



支持穆兄会的民众在抗议

来源：中国日报网



享受一个智慧的城市

任二丁

起大早、等公交、挤地铁，这乏味的生活节奏让城市居民犯愁。在“智慧城市”的构架中，这些问题可以得到充分的解决：通过联网数据，可以用手机接收社区班车发车信息，并模拟好班车和地铁的到站发车时间，规划最省时最畅通的上班路径。此外，即时的出租车分布图也已出现在上班族的手机上。

这是日本富士通公司近期推广的“云计算”系统展现的未来都市生活场景。事实上，在2010年IBM提出“智慧地球”的愿景后，随着超级计算机的不断发展和“大数据”系统的深化合作，全世界各IT巨头都着眼于开发庞大的信息数据库，构筑“智慧城市”的未来。

“智慧城市”不仅着眼于生活信息的数据共享，还能通过“云计算”的数据模拟，反复测算、预报自然灾害的破坏范围和破坏程度，从而尽可能地减轻城市损失。“对东日本大地震的反思，让我们开始着眼于灾害预警和防范的科技开发。‘智慧城市’的构想和建设就是最好的方式。”富士通公司执行董事广野俊说。

事实上，“智慧城市”已经是一个世界性现象。今年4月，全球智慧社区论坛(ICF)评选公布了“2013全球7大智慧城市”，分别是美国俄亥俄州的哥伦布市、芬兰的奥卢市、爱沙尼亚的塔林市、加拿大安大略省的斯特拉特福市和多伦多市，以及台湾台中市和桃园县，均非大城市或传统工业城市。

这份榜单似乎传递出一个信号：在经济危机大背景下，未来社会向何处去，要依赖于城市功能和发展方式的转型。正如ICF创始人贝尔称，“智慧城市”的主要衡量标准是这个城市能否应对信息时代的挑战，从而获得发展先机或承受住危机的考验，有步骤地实现经济繁荣。

这是一个无比强调“智慧”的时代。IBM首席执行官彭明盛建言奥巴马投资智慧型基础设施，后者高度赞许并回应称“这是美国在21世纪保持和夺回竞争优势的方式”。奥巴马的话我们姑妄听之，但毋庸置疑的是，信息化时代已经拉开了新的篇章，“智慧城市”未来必将大行其道。



美国再发一起校园血案

9月4日，在美国南部得克萨斯州休斯敦市的一所高中外，学生家长焦急地等待消息。

休斯敦市一所高中当天发生一起校园血案，导致1名学生死亡，另有3名学生受伤。据当地媒体报道，当地时间4日早晨7时左右，休斯敦普林高中校区餐厅内发生打架斗殴，两伙学生之间发生肢体冲突，并抄起武器打群架。但报道没有提及他们使用何种武器。

宋 穹摄 (新华社发)



美众院听证叙动武

9月4日，美国众院外交关系委员会的高层官员已经就向叙利亚动武决议达成协议，美国众议院共和党籍议长伯纳、共和党领袖康托尔、民主党领袖佩洛西也纷纷表示将对叙动武问题上支持总统奥巴马。

新华社记者 王轶秋摄

网络作战经费曝光

美国悄无声息发展“黑客帝国”

高双骥

美国一直以黑客攻击受害者身份自居，不过最近，这幅可怜兮兮的形象再次被斯诺登撕破。上周，《华盛顿邮报》公布了斯诺登取得的美国当前财年预算申请。虽然这份178页文件的大部分内容属于例行公事，但占比近1/10的情报部门网络作战费用说明，美国才是网络战场上的主要火力。

这份文件显示，美国情报机关在截至9月30日的财年度中申请预算达526亿美元（约合3220亿元人民币），与2011年创纪录的546亿美元相比略有下降。值得注意的是，预算中包含43亿美元的网络行动支出，这些行动包括侵入外国电脑收集情报，防备潜在的网络攻击和黑客行动等。美国网络领域的支出大部分由国防部和国土安全部掌握，这份预算挖出的花费，只是冰山一角。

网络作战 兵不血刃

目前，各国的军事系统中，战机、潜艇、作战指挥、军需支援等大部分都与计算机网络连接。如果军队内部网络被侵入，指挥控制体系染上病毒，整个军队将陷入瘫痪。网络战争更被《经济学人》杂志称为土地、海洋、天空、太空之后的“第五领域的战争”。

白宫前反恐与网络安全专家理查德·克拉克认为，网络战争是一个民族国家对另一个国家的计算机或网络进行破坏和扰乱的行为。

如今的信息化环境下，网络战争可以“兵不血刃”地破坏军用和民用网络系统。上世纪80年代，苏联天然气管道爆炸，当人们以为是苏联间谍从加拿大公司窃取时的



图为美国网络司令部标志

电脑控制系统失灵，其实美国中央情报局才是幕后主使，情报人员篡改了控制系统的软件，导致了这场爆炸。

“黑客帝国”浮出水面

在网络战场上，一场没有硝烟的战争正悄然打响。美国在信息技术领域处于领先地位，掌控全球大部分互联网资源和关键基础设施，拥有打造“黑客帝国”的得天独厚的条件。

美军“黑客部队”的雏形可追溯到1988年，美国国防部建立了三军计算机应急响应中队。为了应付网络黑客的攻击，2002年，时任总统小布什组建了世界历史上第一支网络黑客部队——网络战联合功能构成司令部。这支部队由一批世界顶级电脑专家组成，成员来自美国中央情报局、国家安全局、联邦调查局以及其他部门。

为了完善美国网络部队建制，便于统一管理和调度，美国前国防部长盖茨于2009年宣布组建网络司令部。专家认为，组建网络司令部表明网络战已成为美军的一项全球性战略任务，标志着美军网络战实现了统一指挥。至2013年，网络司令部人员编制已达2.1万人。

贼喊捉贼 居心何在

斯诺登让“棱镜”项目浮出水面的同时，还向媒体表示，美国政府入侵中国网络至少已有4年时间。在美国媒体连篇累牍以网络攻击责难中国时，斯诺登的曝光让人恍然大悟，原来美国一直在“贼喊捉贼”，大肆通过网络监听窃取他国情报。此次公布的情报部门网络作战经费，更是美国建立“黑客帝国”、延伸网络势力威慑他国的佐证。

美国一边发展网络作战部队，一边炒作“黑客攻击”话题，为增加网络作战军费制造理由，其用心可见一斑。不管如何喊冤叫屈，扮演受害者博取同情，美国难掩其为网络攻击最大发动者的事实。这份新披露的情报预算，恐怕又将在国际战场上掀起一场激烈的网络军备竞赛。

这一次美国如果采取军事行动，将不再有英国的追随。连最近一直勇于“秀肌肉”的法国也表现出一定的审慎，不仅要召开叙利亚问题特别讨论大会，还强调自己“不会单独行动”。而美国牵头的北约虽然表示相信叙政权是8月大马士革化武袭击的元凶，但秘书长拉斯穆森却强调，是否采取报复行动取决于各国自己，婉转地表达了北约不会参与对叙军事行动的态度。在这种孤军的情况下，奥巴马寻求国会授权，其实是在为自己赢得了时间，可以继续游说小伙伴们。

对叙动武之后究竟会怎样？奥巴马心里估计也没谱儿，而他还要面对反战情绪强烈的国内民众。且不说美国略逊孤军的出击正义性究竟何在，万一军事打击的后果是更多化学武器的使用，那美国该如何应对？大规模入侵叙利亚，升级为全面战争？阿富汗和伊拉克两场战争血淋淋的例子就在眼前，美国民众会同意吗？

离美国国会投票还有点时间，可以想象，在这段时间里，奥巴马政府还得接着纠结。

奥巴马为何如此纠结

张 红

开国会，参与到利比亚的军事打击中。如今，他却在完全有权召开国会直接下达命令攻击叙利亚的情况下，突然改变主意，转向一向与自己不对盘的国会。无论此次国会作何决定，都很可能为将来的奥巴马或其继任者带来麻烦。

在叙利亚问题上，奥巴马究竟为何如此纠结？不管背后有怎样的考虑，从表面看来，奥巴马政府在面对叙利亚乱局时一直都处于犹豫的状态。希望巴沙尔政权倒台，这个目标是明确的。然而，究竟该如何实现这一目标，奥巴马政府似乎一直没能找到合适的道路。或许是

低估了巴沙尔政府的能力与决心，奥巴马为叙政府划下的“红线”反而成为制约自己的因素。要想继续充当“世界警察”，要想继续充当规则制定者和维护者，奥巴马政府就必须保证自身的可信度。而要做到这一点，自然应该说到做到，对规则破坏者进行惩罚。然而，明显想从中东抽身的奥巴马政府百般不愿在该地区继续投入过多财力和精力。在真正动手之前，再次犹豫，似乎并不是太出乎大家的意料。

小伙伴们的表现或许也让奥巴马政府感受到了一丝孤独。亲密伙伴英国议会投票决定，